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Studiul de faţă urmăreşte analizarea rezultatelor misiunii iezuite orădene în inteiValul 1579-1588. 
Am optat pentru această temă deoarece numeroasele lucrări care şi-au înscris printre obiective relansarea 

catolicismului din Ardeal: Caesare Alzati, n~rra romena tra oriente easte accidente, Milano, 1982; Jako Klara, 
EJ-dely konveshazak, Szeged, 1992; Bartok Istvan, A gyulafehervari fejedelmi udvari kultura, Budapest, 1987; 
Trocsany Zsolt, Erdely kozponti kormanyzat (1540-1690), Budapest, 1980; Erdely tortenete a kezdetektol 1600-ig, 
Budapest, 1986; Lucian Periş, Le missioni Gesuite in Transilvania e Moldavia ne! Seicento, Cluj-Napoca, 1998; 
Erdely Torvenyek, Budapest, 1900 etc. nu acoperă cronologic, geografic şi tematic obiectivele acestui articol. 

Astfel pe baza bibliografiei cunoscute şi a izvoarelor publicate am încercat să conturez activitatea misiunii 
iezuite orădene insistând pe cele două domenii de activitate îngăduite paterilor de dieta de la Turda din octombrie 
1579: învăţământ şi religie. 

În anul 1579 dieta protestantă stabileşte locurile din Ardeal în care. iezuiţii pot să se aşeze: Cluj, Cluj
Mănăştur şi Alba-Iulia1 şi domeniile de activitate: învăţământ şi religie. In cazul domeniului religios iezuiţii 
urmau să păstorească doar printre catolici2 

Aşezarea iezuiţilor la Oradea nu avea însă nici o bază legală. Ea contravenea sistemului statal transilvan. 
Neavând o bază juridică iezuiţii nu s-au grăbit să se aşeze la Oradea în 1579. Stările pro_testante trebuiau menajate 
şi lăsate să se obişnuiască cu această stare de fapt. Strategia iezuiţilor a dat roade. Intr-o primă etapă iezuiţii 
clujeni trimit un predicator probabil în persoana iezuitului Valentin Lado urmând ca în 1583 cu sprijinul regelui 
Ştefan Bathory să treacă la concretizarea misiunii orădene3 . În acel an se stabileşte la Oradea Georgius Toros 
(Papensis). Acesta este împuternicit să deschidă misiunea iezuită de la Oradea printr-o scrisoare regală ce-i conferea 
această autoritate în faţa autorităţilor protestante ale Oradiei4

. Nu se cunoaşte reacţia autorităţilor însă pe moment 
aşezarea iezuiţilor este acceptată de autorităţile comitatense. Astfel, reşedinţa orădeană se putea organiza în ciuda 
faptului că nu a fost înzestrată cu o bază materială suficientă. In 1585 regele Ştefan Bathory printr-o scrisoare 
donaţională încredinţează catolicilor orădeni localitatea Nagyker (Cheriu) şi posesiuni din satele: Gyapju (Gepiu), 
Oroszi, Janosd, Gyorbed (Gurbadiu), Andohaza şi Szocskod toate în comitatul Bihor5 Probabil în acelaşi an 
iezuiţii au primit biserica Sfantul Egidiu, şi un loc pentru ridicarea unei şcoli6 . Astfel se crea o bază materială 
necesară subzistenţei şi activităţii iezuiţilor orădeni în sânul catolicilor7

. 

Din sursele iezuite remarcăm puterea comunităţii catolice din Oradea, care insistă pe lângă superiorii 
iezuiţilor din Roma, în vederea trimiterii la Oradea a unor preoţi catolici care să predice şi să ofere sacramentele8

. 

1 Monumenta Comitialia Regni Transylvaniae, voi. III, p. 39.(M.C:R.T.III) 
2 Ibidem. p. 31. 
3 M.A.H. lll, p. 62. 
4 Ibidem. 
1 M.A.H. Il, p. 824, 863; MA.H. lll, p. 62. 
6 MA.H. Il, p. 742. 
~ MA.H. Il, p. 78. 
8 MA.H. Il, p. 741. 
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Cererea orădenilor va fi îndeplinită însă numărul iezuiţilor va rămâne întotdeauna mic, neacoperind necesităţile 
populaţiei. 

În anul 1584 misiunea iezuită din Oradea este constituită, fiind formată din P. Stephanus Arator, P. Georgius 
Toros şi Laurentius Kersten9

. P. Stephanus Arator, 42 de ani, iezuit cu studii superioare, bun şi experimentat 
predicator era persoana potrivită pentru acest bastion al catolicismului supus permanent presiunilor protestante 
din Ungaria Superioară şi din Transilvania interioară. Alături de acest talentat predicator, a fost G. Toros. Tot de 
etnie maghiară acesta va oferi rezidenţei şi populaţiei catolice un sprijin mai mult moral decât activ din pricina 
sănătăţii sale şubrede. Al treilea iezuit Laurentius Kersten, coadjutor, vorbea germana, polona şi latina fiind 
bucătarul, capelanul, bărbierul, sacristanul şi paznicul iezuiţilor orădeni. 

Tot din anul 1584 datează şi cererea lui Şt. Arator privind întemeierea unui colegiu la Oradea dar care din 
pricina morţii lui Şt. Bathory va rămâne în faza de proiect. 

Doi ani mai târziu alături de Szanto Arator sunt pomeniţi alţi doi iezuiţi: P. Petrus Sardensis (ajutorul 
superiorului misiunii adică a lui Szanto) şi P. Petrus Szydlowski ("confessarius et praefectus ecclesiae") 10

. Aceştia 

sosesc pentru a-i înlocui pe P.Toros (stabilit în rezidenţa clujeană) şi pe Laurentius Kersten demis din Societate 11
. 

În această componenţă iezuiţii se regrupează şi încep o activitate pastorală în comunitate. Rod al acestei activităţi 
sunt cele 500 de spovediri prirnite 12 dar şi multe botezuri şi împărtăşiri. Aceste fiucte spirituale sunt obţinute într-un 
timp foarte scurt probabil până în lunile aprilie sau mai când mor în urma ciumei doi dintre iezuiţin: P. Petrus 
Szydlowski şi Valentinus Sardensis. Singurul rămas, Şt. Szanto pleacă la Alba răspunzând în acest sens cererii 
iezuiţilor albensi. Rămasă fără iezuiţi, Oradea pare o rezidenţă părăsită. Nu este aşa deoarece în primul an după 
ciumă (1587) misiunea orădeană funcţionează cu 3 iezuiţi: P. Mathias Thomasius, P. Marcus Sciensis şi Gaspar 
Albensis. Dintre aceştia P. Mathias Thomasius fusese "minister et procurator"la Cluj şi superior al iezuiţilor la 
Alba. La Oradea el era superiorul misiunii avându-i în subordine pe P. Marcus Sciensis, predicator şi Gaspar 
Albensis, meşter fierar. 

Toate misiunile iezuite din Ardeal urmăresc obiectivele dinainte stabilite: crearea unei baze materiale, 
activitate educativă şi activitate pastorală. La fel se întâmplă şi la Oradea. Aici numărul iezuiţilor este mult mai 
mic decât în oricare altă rezidenţă. Sunt 3 iezuiţi în perioada 1584-1587. O altă trăsătură proprie misiunii o 
constituie omogenitatea etnică a iezuiţilor, Oradea fiind singura rezidenţă în care numărul iezuiţilor de etnie 
maghiară este majoritar. Astfel în 1584 din cele 3 persoane doi erau de etnie maghiară14 ; în 1586 din totalul de trei 
iezuiţi 2 sunt maghiari iar unul vorbitor de limbă maghiară15 ; în 1587 din 3 iezuiţi 2 sunt maghiari 16 Această 

abilitate a iezuiţilor orădeni a făcut posibilă apropierea de populaţia maghiară căreia îi facilitează înţelegerea 
slujbei şi a sacramentelor. Doar aşa se explică succesul de care s-au bucurat iezuiţii în mijlocul orădenilor. 

Prima consemnare a unui rezultat spiritual datează din anul 1582. În acel an "predicatorul nostru maghiar"
care nu poate fi decât Valentin Lado - converteşte la catolicism 20 de eretici de Sărbătoarea naşterii lui Cristos 17 

Datele privind reuşitele iezuiţilor în comunităţi sunt abundente. Pentru 1583, documentele vorbesc de 300 
de persoane împărtăşite la Paşti 18

. Anii 15 84-1585 aduc realizări importante pentru catolicism. Superiorul misiunii 
orădene în această perioadă este P. Stephanus Arator magister în filosofie şi vorbitor a limbilor: latină, maghiară, 
boemă şi germană19 . Acesta a jucat cel mai important rol în cadrul misiunii iezuite din Oradea. Sunt convertite 50 

9 M.A.H. II, p. 620. 
10 Jf.A.H. II, p. 1020. 
11 M.A.H. Il, p. 620. 
Il M.A.H. II, p. 346. 
Il .HA.H. II. p. 1017. 
14 M.A.H. II, p. 620. 
Il MA.H. II, p. 1020. 
16 MA.H. III, p. 37. 
17 MA.H. II, p. 234. 
18 MA.H. II, p. 613. 
19 JfA.H. II. p. 620. 
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de sate, 300 de catolici sunt reconciliaţi cu biserica Romei, sunt alungaţi din multe localităţi predicatorii protestanţi 
(1585) etc. 20 În anul 1584 avem cunoştinţă de o mare solicitare în administrarea sacramentelor şi de o prezenţă 
numeroasă la Liturghie. În 1584, 1.500-2.000 de creştini din teritoriile turceşti (Ungaria şi Banatul Timişan) vin la 
Oradea pentru sacramente21

, 1.500 de catolici se împărtăşesc la Paşti în biserica Sfântul Egidiu22 (1585); 200 de 
credincioşi se spovedesc la sărbătoarea Naşterii Mântuitorului2\ iar o femeie străbate 104 km pentru a-şi boteza 
fiul şi a se confesa24

. 

Dând glas izvoarelor epocii, rezultatele misiunii orădene sunt net superioare celor din Cluj sau Alba. 
Care au fost raţiunile acestor uimitoare "fructe spirituale"? 
Pe scurt acestea ar putea fi: 
1. Disponibilitatea populaţiei pentru catolicism 
2. Conservativismul şi fer'voarea catolicilor 
3. Folosirea de către iezuiţi a limbii maghiare ca mijloc de comunicare cu populaţia. 
4. Valoarea şi capacitatea de convingere de care au dat dovadă iezuiţii din rezidenţa orădeană 
5. Situarea rezidenţei aproape de teritoriile aflate sub ocupaţie turcească 
6. Prestigiul dobândit de Szanto în cadrul disputaţiilor religioase cu protestanţii. 

Disputele teologice ocupă un loc deosebit în activitatea religioasă a iezuiţilor din rezidenţa orădeană. În 
acest sens Ştefan Szanto parcurge toate etapele pregătitoare şi constitutive ale dezbaterilor religioase. Într-o primă 
etapă Arator tatonează terenul, îşi analizează adversarul şi oferă protestanţilor o replică la propaganda anticatolică 
a acestora: "Nam et calvinistae et arriani buccinatores rnittebant suos studiosas ad contionem Aratoris, ut observarent 
si quid contra eos loqueretur et contra illorum haereses; et Arator studiosos suos mittebat ad illorum contiones qui 
observant si quid contra catholicam fidem et ecclesiam deblaterarent; et acriter mendacia eorum confutabat."25 În 
acelaşi an ( 1584) se desfăşoară o a doua etapă dinaintea disputelor religioase propriu zise. Aceasta este declanşată 
de sosirea lui P Ferdinandus Capecius (rectorul ·colegiului clujean) la Oradea. Cu acest prilej are loc o discuţie 
teologică cu partea protestantă: cu căpitanul ţinutului Ioannes Giczy şi cu Petrus Berekzazy(Beregszaszi) protopopul 
predicatorilor calvini26 Acestora le este adresată o dublă provocare de către Ferdinandus Capecius: "unam de 
Paschate debrando, alteram de sanctorum invocatione"27

. Provocarea a fost refuzată din motive lesne de înţeles de 
către căpitanul Oradei Ioannes Giczy. ("non permisit fieri disputationem") 

Pentru a nu lăsa impresia că sunt înfrânţi Petrus Berekzazy va convoca un sinod general la Oradea al 
tuturor calvinilor din Transilvania şi Ungaria subliniind pericolul reprezentat de iezuiţii care se stabiliseră la 
Oradea pentru a exterrnina protestanţii28 . Motivul real al întrunirii acestui sinod era însă altul: unirea protestanţilor 
pentru expulzarea iezuiţilor din Oradea29 ceea ce denotă că "ereticii" nu s-au împăcat cu aşezarea "ilegală" a 
iezuiţilor în acea localitate. 

Ministrul calvin Petru Berekszaszy alcătuieşte 30 de puncte "assertiones" împotriva primatului papal, al 
invocaţiei sfinţilor, a purgatoriului şi a activităţii iezuite, pe care le trimite în diverse locuri predicatorilor calvini 
şi Iuterani "ud scirent de qua re cum iesuvitis esset disputandum"30 Nu întâmplător Petrus Berekzazy trimite un 
exemplar şi iezuitului Arator: "missit unum exemplar etiam Aratori procans illum ad publicum certamen" 31

. 

20 M.A.H. II, p. 739, 741. 
21 M.A.H. II, p. 321. 
22 M.A.H. II, p. 862. 
23 Ibidem. 
24 M.A.H. Il, p. 78. 
25 M.A.H. II, p. 741. 
26 M.A.H. II, p. 742. 
27 M.A.H. Il, p. 743. 
28 Ibidem. 
29 Ibidem. 
30 ibidem. 
31 Ibidem 
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La intrebări ca: Dt: ce a tost invitat la sinod din partea catolică doar P. Arator din moment ce fuseseră 
invitaţi 303 predicatori calvini din Transilvania şi Ungaria? De ce Arator nu a convocat la Oradea alţi iezuiţi din 
Cluj sau Alba Iulia? De ce Ferdinandus Capecius se reintoarce la Cluj înainte de acest sinod? nu putem oferi decât 
presupoziţii a căror viabilitate nu poate fi verificată. 

De Rusalii s-au adunat la Oradea cei trei 303 de miniştrii calvini, câţiva luterani şi o "gloată (turba)"venite 
din gimnaziile protestante32 După spusele lui Arator invitaţia de participare la sinod i-a sosit abia la prânz. Astfel 
el :nu a fost nevoit să-şi neglijeze funcţia pastorală. A ţinut slujbă şi a botezat câţiva copiP3

. Anunţaţi din timp 
protestanţii pregătesc schema de discuţie şi-şi aduc ca argument biblia şi Institutiones a lui Calvin34

. 

Întregul si nod s-a desfăşurat timp de trei zile. În principal s-au dezbătut două afirmaţi-i: identitatea 
Antichristului cu Papa35 şi adorarea sfinţilor de către catolici36 

Îri accepţiunea protestanţilor obţinerea acestor confirmări le-ar fi oferit victoria morală şi practică asupra 
catolicilor, dar şi motivul izgonirii iezuiţilor din Transilvania pe motiv că au tulburat liniştea publică. 

Planul acestora a eşuat. Nu au fost capabili să îşi susţină academic aserţiunile37 Argumentele teologice ale 
lui Arator s-au dovedit imbatabile38

. El a atras atenţia asupra greşelilor, a preluărilor defectuoase ale protestanţilor, 
demonstrând în final incapacitatea lor profesională. 

Această concluzie este rodul cercetării surselor iezuite iar ea va suferi probabil modificări în momentul 
descoperirii şi parcurgerii unor izvoare protestante. 

Întrezărindu-se posibilul rezultat al sinodului, căpitanul Oradei Ioannes Giczy, obţine o scrisoare de la 
Sigismund Bathory care pune capăt disputelor religioase atât de provocatoare39

. 

Acest deznodământ al "momentului Oradea" pe lângă calităţile diplomatice oferă taberei protestante ocazia 
de a-şi reanaliza logic aserţiunile şi de a-şi întări scheletul logic al propriei dogme. În ceea ce priveşte partea 
catolică Szanto a reuşit o victorie morală care a facut posibilă confirmarea în credinţă a multor catolici, converti rea 
unor eretici şi, mai mult, i-a determinat pe unii calvini şi luterani să-şi privească cu suspiciune propria religie40 

Deşi consemnările nu sunt întotdeauna exacte sau plauzibile, numărul şi diversitatea surselor confirmă 
ipoteza privind reuşita activităţii iezuite din Ardeal. 

Odată cu moartea lui Ştefan Bathory puterea protestanţilor creşte. Tânărul şi neexperimentatul principe 
Sigismund Bathory nu mai poate ţine piept furiei protestante. Astfel neînţelgerile dintre iezuiţi şi magistraţi capătă 
o altă formă. Protestanţii cer în cadrul dietei de la Cluj(I 586) expulzarea iezuiţilor. 

Acest lucru se va realiza peste doi ani la 8 decembrie 1588 în cadrul dietei de la Mediaş. Principalii promotori 
ai expulzării sunt: Gyczi (guvernatorul Ardealului), Galffy, Gyulai şi Kovacsoczi (cancelarul Ardealului)41 . Aceştia 

în numele stărilor şi a tuturor protestanţilor cer principelui: suprimarea colegiului de Ia Cluj42
, eliberarea "aulei" 

de către iezuiţi,4 3 şi chiar expulzarea iezuiţilor din Ardeal. Iezuiţii erau acuzaţi de idolatrie~, de încercarea 
implementării inchiziţiei în Ardeal,45 de depăşirea atribuţiilor îngăduite de dietă prin aşezarea nepermisă în alte 
localităţi şi nu în ultimul rând de coruperea protestanţilor în tentativa de a-i reconverti la catolicism. 

3
' MA.H. II, p. 744. 

n Ibidem. 
34 lb1dem. 
3
l !1-fA.H. II, p. 745-746. 

36 AfA.H. Il, p. 747. 
3' lvf.A.H. II. p. 745. 
38 .M.A.H. II, p. 746-747. 
39 MA.H. Il, p. 748. 
40 Ibidem. 
41 MA.H. III, p. 232. 
41 Ibidem, p. 251. 
43 Ibidem, p. 251, 244,293, 307, 314. 
H Ibidem, p. 182,296,316-317. 
4

l Ibidem, p. 245, 247-248, 266, 331. 
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În faţa acestor acuze iezuiţii reprezentaţi în adunare de: "Wujek, Rubenus, Vegy, Fefricelli, Szanto"46 şi 
susţinuţi de catolicul Chr. Kerestury încearcă să se apere. Argumentele lor sunt logice şi fac apel la istorie47 : 

apartenenţa maghiarilor la catolicism de la Ştefan cel Sfânt, dreptul fiecărui "senior" de a avea preoţi în religia 
dorită, aşa numita libertate religioasă din Ardeal, contribuţiile aduse de iezuiţi în învăţământ, care au dus la 
creşterea prestigiului Transilvaniei pe plan european, faptul că şi iezuiţii contribuie material la sarcinile statului48 

etc. Cu toate acestea stările nu recunosc adevărul şi condiţionează principelui plata dărilor de expulzarea iezuiţilor 9 

afirmând "qui non est contra iezuitas, inimicus est patriae." Lipsit de autoritate şi constrâns de politica abilă a 
stărilor, Sigismund Bathory acceptă hotărârile dietei punând deasupra propriei religii dorinţa sa de a rămâne la 
cârma Ardealului. lezuiţii au fost nevoiţi să părăsească Ardealul în mai puţin de o lună (25 de zile)50 Li s-au 
confiscat de către fise bunurile şi pământurile fiind declaraţi public în afara legii51

. 

Sigismund Bathory nu a văzut niciodată în expulzarea iezuiţilor o acţiune definitivă. Spera ca în câţiva ani 
să reuşească să impună stărilor rechemarea părinţilor iezuiţi în Ardeal. Aceasta are loc în 1595. Ei îşi reiau activitatea. 
O nouă hotărâre a stărilor din 1602 face ca iezuiţii să părăsească pentru a doua oară Ardealul . ic 

Din pricina expulzărilor, acţiunile lor au fost mereu segmentate. Totuşi, în ciuda discontinuităţilor iezuiţii 
au contribuit major la relansarea catolicismului în Transilvania, pregătind astfel terenul politicii catolice a 
Habsburgilor în Ardeal. 

L' ACTIVITE DE LA MISSION JESUITE O' ORADEA 
Resume 

L'etude presente la formation de la mission jesuite d'Oradea, la strategie utilisee et les resultats obtenus 
dans l'intervalle de temps 1579-1586 en ce qui concerne la relance du catholicisme en Transylvanie. Ces resultats 
ont ete obtenus sur deux plans: culturel-educatif et religieux; je me refere a la fondation d'une ecole, a l'activite 
pastorale dans la communaute humaine d'administration des sacrements et aux disputes religieuses. 

Le succes de la mission a ete assure par plusieurs facteurs. Ces sont: la disponibilite de la population en ce 
qui concerne le catholicisme, le teritoire est situe au point de contact entre le Banat ottoman et les espaces refonnes: 
l'Hongrie superieure et la Transylvanie interieure; et la structure de la mission, I'education, l'ethnie et le prestige 
de jesuites. 

'
6 Ibidem, p. 283,299. 

47 MC.R.T., voi. III,p. 79. 
48 Ibidem, p. 146. 
49 Ibidem, p. 232,295,308,404. 
50 Ibidem, p. 269. 
11 /bidem, p. 240, MC.R.T., vol. III,p. 240. 
s2 Revai nagy /exikona, vol. X, Budapest, 1914, p. 864. 
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